

Экономика — основа всего городского хозяйства. О том, каким для экономики Новошахтинска был 2021 год, мы беседовали с заместителем главы администрации города по вопросам экономики Мариной Ермаченко.



М.В. Ермаченко

Марина Владимировна, все мы помним, каким сложным был 2020 год из-за ограничений, введенных в связи с распространением коронавирусной инфекции. В 2021 году пандемия никуда не делась, сумела ли экономика города адаптироваться к этим непростым условиям?

Безусловно, и в 2021 году неблагоприятная санитарно-эпидемиологическая обстановка, связанная с распространением новой коронавирусной инфекции, оказала сдерживающее влияние на экономическое развитие города. Однако, благодаря реализации пакета федеральных и региональных антикризисных мер поддержки экономики, в целом удалось не допустить снижения экономических показателей. По итогам января-ноября 2021 года оборот крупных и средних организаций составил 23 304,6 млн. руб., что на 26,5% больше уровня 2020 года.

Выпуск более половины всего объема продукции, производимой в Новошахтинске, обеспечивают

предприятия промышленного комплекса. Дало свои результаты то, что весь период пандемии системнообразующие предприятия промышленности продолжали работать, выпуская свою продукцию.

В итоге темп роста объемов промышленного производства с начала 2021 года составил 102,8%, при этом производство пищевых продуктов увеличилось на 20,2%, готовых металлических изделий — в 2,8 раза. Однако есть и снижение: на 23,3% оно произошло в производстве одежды, на 45,5% — в производстве мебели. Поэтому по итогам января-ноября 2021 года индекс промышленного производства по крупным и средним предприятиям сложился на уровне 94%.

Жизнь показывает, что новые условия требуют новых подходов, выигрывают те, кто принимает нестандартные решения, учится работать в любых условиях. Есть в нашем городе такие примеры?

Возможности новых подходов к привычному производственному процессу дают национальные проекты, в том числе национальный проект «Производительность труда».

В его рамках с 2020 года принципы бережливого производства внедряются на ООО «Ю-Мет». С сентября 2021 года реализация данного нацпроекта началась на предприятии «Лилия»: в качестве пилотного проекта здесь был выбран поток производства бумажных салфеток — одной из ключевых единиц продукции. В стадии переговоров с региональным центром компетенции сегодня находится АО «Рыбокомбинат Донской».

Следует отметить, что, помимо очевидных плюсов от участия в нацпроекте, таких как сокращение производственных потерь и увеличение выпуска продукции, предприятие полу-

чает поддержку в виде инвестиционного налогового вычета, сниженного порога для получения инженерной субсидии, льготных займов в региональной и федеральной инфраструктуре поддержки бизнеса и безвозмездного обучения персонала. Такая поддержка позволяет предприятиям расширяться, вести активную инвестиционную деятельность.

Мы планируем и дальше проводить информационно-разъяснительную работу с предприятиями, соответствующими критериям участников проекта, помогать им во взаимодействии с региональным центром компетенции.

Постоянную работу проводим еще по одному направлению, в рамках участия нашего города в мероприятиях по популяризации системы добровольной сертификации «Сделано на Дону», со-

зданной по инициативе губернатора Ростовской области В.Ю. Голубева. В Новошахтинске сертификаты системы качества «Сделано на Дону» имеют предприятия: ООО «Ю-МЕТ» и ООО «ТЕХНОЛО-

ГИЯ УСПЕХА».

В планах на 2022 год увеличить реестр потенциальных участников системы добровольной сертификации «Сделано на Дону» предприятий-производителей.

Тема повышения инвестиционной привлекательности всегда была актуальной для нашего города. Интересен ли для инвесторов Новошахтинск сейчас, когда по - хорошему выжить бы действующим предприятиям?

Привлечение инвестиций в город всегда было и остается важнейшей задачей администрации города, и даже в таких непростых условиях нам удается получить хорошие результаты.

Предварительные итоги показывают, что рост инвестиций в городе может составить за прошлый год почти 15,1%. И это без учета инвествложений предпринимателей и граждан на жилищное строительство.

В 2021 году в инвестиционном реестре города находилось 84 проекта с общим объемом инвестиций 2 967,9 млн. рублей.

Было реализовано 23 проекта с общим объемом инвестиций 388,73 млн. рублей, создано 328 рабочих мест. Среди реализованных проектов — расширение производственных площадей АО «Рыбокомбинат Донской», введение в эксплуатацию цеха вагонкопальной мастерской ООО «ВагонДорМаш», приобретение новых линий для производства подвесных систем грильяж, линии резки ООО «Ю-Мет»; установка новой линии производства «Омет», ленточного упаковщика ООО «Лилия».

Объем инвестиций предприятий, включая бюджетные инвестиции, за 9 месяцев 2021 года составил 1295,454 млн. руб.

Не секрет, что инвесторы идут в те территории, где им обещаны преференции, где им выгодно вкладывать свои средства. Новошахтинск всегда проигрывал в этом плане окружающим его сельскохозяйственным районам...

Сегодня в Ростовской области действует ряд преференций для тех, кто вкладывает средства в производство на любой территории — будь то сельская или городская. Это налоговые льготы, инвестиционный налоговый вычет, инфраструктурные субсидии и субсидия на возмещение процентной ставки по инвестиционным кредитам. В своем инвестиционном послании 2021 года губернатор Василий Юрьевич Голубев анонсировал расширение мер поддержки инвесторов. И уже внесены изменения в областной закон по налогообложению в части установления пониженной до 10 процентов ставки по налогу на прибыль для участников региональных инвестиционных проектов, сняты ограничения по доле

дохода от основного вида деятельности для участников нацпроекта «Производительность труда», которые будут действовать при получении инвестиционного налогового вычета.

В свою очередь в целях реализации инвестиционной деятельности в октябре 2021 года Новошахтинская городская Дума утвердила порядок предоставления инвесторам льготы по земельному налогу на местном уровне в размере 0,25 процента. Инвесторы могут получить также заем до 5 млн. рублей под 10% годовых в муниципальном фонде поддержки малого предпринимательства.

Мы стараемся своевременно рассказать бизнесу о существующих мерах поддержки и оказать содействие в ее получении.

Ситуация с малым и средним бизнесом — это тема отдельного большого разговора. И он обязательно состоится. А сейчас давайте хотя бы коротко коснемся вопроса, какой была деловая активность в прошлом году.

Начну с цифр: на начало 2022 года в Новошахтинске зарегистрировано 1908 субъектов малого и среднего предпринимательства,

из них 1640 — индивидуальные предприниматели. Представлены практически все сферы экономической деятельности. Лидером по-

прежнему является торговля. На ее долю приходится 47,5%. Второе место занимают транспортировка и хранение — 15,3%. Третье место практически поровну у обрабатывающих производств и бытовых услуг (5,1% и 5,3%).

Немаловажную роль в сохранении бизнеса сыграл специальный налоговый режим — налог на профессиональный доход. На 1 января 2022 года в нашем городе зарегистрировано 2068 самозанятых граждан, рост за 2021 год составил 2,5 раза.

Бизнесу очень важна финансовая поддержка в виде льготного кредитования и субсидирования. В 2021 году льготными займами Новошахтинского фонда поддержки предпринимательства воспользовались 22 предпринимателя, регионального агентства поддержки предпринимательства — 9, поручительство Гарантийного фонда области получило одно новошахтинское

предприятие.

Субсидиями от министерства сельского хозяйства области воспользовались два предпринимателя, получив совокупную помощь на сумму более 1,16 млн. руб.

Субсидию за нерабочие дни получили 259 предпринимателей на общую сумму свыше 10,21 млн. рублей.

Весомой поддержкой стала возможность заключения социального контракта до 250 тыс. руб. с областным министерством труда на ведение предпринимательской деятельности. Нами был взят курс на широкое информирование предпринимателей с использованием разных источников информации: газеты, сайта, социальных сетей, рассылки по мессенджером. Ежеквартальный контроль позволил не только освоить определенные лимиты, выделенные нашему городу, но и обратиться в региональное министерство за новыми лимитами.

В 2021 году заключено 46 социальных контрактов на сумму свыше 10 млн.руб, хотя изначально Новошахтинску выделялись средства на 28 контрактов.

В планах текущего года — увеличить количество занятых в малом секторе экономики, в первую очередь за счет привлечения молодежи к открытию своего дела. Продолжить широкое информи-

рование предпринимателей обо всех мерах поддержки. Призываю бизнес-сообщество к диалогу и своевременному информированию о возникающих систематических проблемах.

Вы сказали, что лидером в сфере малого бизнеса в городе остается торговля. Как на ней сказались ограничительные меры, особенно на предприятиях, реализующих непродовольственную группу товаров?

Располагаю пока только цифрами за 9 месяцев 2021 года. Оборот розничной торговли по всем каналам реализации за этот период составил 10,3 млрд. рублей, что на 1,2 процента выше, чем за аналогичный период 2020 года.

В расчете на душу населения оборот розничной торговли составил 98,2 тыс. руб., что на 21,4% больше аналогичного периода 2020 года. Это девятый показатель среди 12 городских муниципалитетов области. Индекс физического объема оборота розничной торговли сложился на уровне 111,9%.

Конечно, предприятиям торговли, осуществляющим реализацию непродовольственных товаров, пришлось гораздо труднее

вести свою деятельность. В то же время в 2021 году новошахтинские потребители увидели развитие новых форматов торговли и стали ими активно пользоваться. Набирают обороты и популярность интернет-площадки по продаже широкого ассортимента непродовольственных товаров, сервисы заказа лекарств и доставки продукции предприятий общественного питания. Активно развиваются маркетплейсы. В настоящее время из глобальных маркетплейсов в Новошахтинске осуществляют деятельность шесть пунктов выдачи заказов интернет-магазинов «Ozon», «Wildberries», электронный дискаунтер «Ситилинк», интернет-магазин «RBT.ru».

А как обстоят дела с нестационарной торговлей?

Развитию нестационарной торговли на территории города — отдельное

внимание. Разработаны соответствующие правовые акты, которые направ-

На начало 2022 года в Новошахтинске зарегистрировано 1908 субъектов малого и среднего предпринимательства, из них 1640 - индивидуальные предприниматели.

ОТ ВОССТАНОВЛЕНИЯ – К РАЗВИТИЮ

лены на увеличение малых форматов торговли. Это и сокращение периода рассмотрения заявления хозяйствующего субъекта о размещении торгового павильона, и заключение договора о размещении НТО без проведения аукциона для предпринимателей, исполнивших добросовестно свои обязательства.

В отношении хозяйствующих субъектов, не выполняющих обязательства по оплате, ведется индивидуальная работа - предприниматели приглашаются на совещания, составляются индивидуальные графики погашения задолженности.

Развивается ярмарочная торговля. В 2021 году на территории города проведено 40 ярмарок с предоставлением на безвозмездной основе 960 торговых мест сельхозтоваропроизводителям соседних территорий и владельцам личных подсобных хозяйств. В сравнении с предыдущим годом количество ярмарок увеличилось в два раза.

Администрация города готовит к рассмотрению вопрос о расширении перечня мест для проведения ярмарок, речь идет о площадках, прилегающих к крупным торговым объектам.

В торговых объектах есть острая нехватка кадров. Наиболее востребованы на рынке труда швеи, отделочники изделий, водители разных категорий, обработчики рыбы, продавцы, врачи, медицинские сестры, подсобные рабочие, бетонщики, арматурщики, стропальщики.

Поэтому в 2022 году мы будем решать непростую задачу - по налаживанию прямой связи между учебными заведениями профессиональной подготовки и предприятиями для трудоустройства выпускников, по профориентации учащихся, возрождению наставничества.



- Марина Владимировна, завершить наше интервью логично с той же темы, с которой мы его начали — с пандемии коронавируса. Понятно, что все устало от ограничений, ношения масок, строгих правил. На Вас была возложена обязанность контролировать их выполнение. Наверное, это было нелегко?

- С начала пандемии на территории города организовано проведение ежедневных рейдовых мероприятий, которыми сегодня охвачено 100 % объектов потребительского рынка города.

В течение всего года проходили выездные рабочие совещания с руководителями крупных торговых объектов по вопросам профилактики распространения новой коронавирусной инфекции. Благодаря такому взаимодействию с хозяйствующими субъектами, несмотря на сложную ситуацию в период пандемии, на территории города ни один объект потребительской сферы не приостановил свою деятельность.

В текущем году, с учетом сложившейся эпидситуации, мы продолжим проведение рейдовых мероприятий, направленных на соблюдение антиковидных мер и на ликвидацию несанкционированной торговли, будем реализовывать мероприятия, направленные на развитие формата ярмарочной торговли, системы добровольной сертификации «Сделано на Дону», сохранение достигнутого уровня в сфере защиты прав потребителей. Говоря коротко, будем работать.

- Спасибо за Ваши ответы.

Интервью брала Любовь НАУМОВА



- Торговый оборот в значительной степени зависит от покупательской способности населения. Что показывают нам итоги 2021 года в плане заработной платы новошахтинцев?

- Размер заработной платы в нашем городе за январь-октябрь 2021 года составил 30 877,8 руб., что на 15,4% выше результатов соответствующего периода 2020 года. Новошахтинск занимает 10-е ранговое место по заработной плате среди городов Ростовской области, при этом темп роста заработной платы опережает среднегородские. (Азов – 7,7%, Батайск – 6,9%, Донецк – 10,9%, Каменск-Шахтинский – 7,8%, Ростов-на-Дону – 11,8%, Таганрог – 8,0%,

Шахты – 10,5%).

Высокие темпы роста заработной платы достигнуты в промышленности (122,4%); обеспечении электроэнергией, газом и паром (135,5%); строительстве (118,1%); транспортировке и хранении (250,7%). В том числе на предприятиях: АО «Рыбкомбинат Донской» (119,4%); ОП ПУ г. Новошахтинск АО Корпорация «Глория Джинс» (124,5%); ОП ООО «ВагонДорМаш» (122,9%); ООО «Ю-Мет» (120,2%); ООО «ПКБ БиПром» (182,7%).



- А как обстоят дела с безработицей и трудовой занятостью?

- Уровень регистрируемой безработицы на конец 2021 года составил 0,63% от численности экономически активного населения, по сравнению с аналогичным периодом 2020 года уровень безработицы снизился в 9,5 раза. Банк вакансий ГКУ РО «Центр занятости населения города Новошахтинска» на 1 января 2022 года содержал 510 вакансий, или

2127 рабочих мест, в аналогичном периоде прошлого года было 313 вакансий, или 1667 рабочих мест. За 2021 год число вакансий на одного ищущего работу составило 8,4 единицы.

Ситуация на рынке труда стабилизировалась, более того, вновь обострилась проблема, с которой мы уже сталкивались до пандемии, — на предпри-



В наших торговых объектах популяризируют бренд «Сделано на Дону»



На ООО «Ю-Мет» внедрено бережливое производство



На ООО «Лилия» реализуют нацпроект «Производительность труда»



Продукция ООО «Успех» прошла сертификацию «Сделано на Дону»

